

助力“北疆文化” 守护“崇文玉泉”

塞上老街音乐美食季的平安“警”色

“警察叔叔,大召附近有什么好吃的吗?”“听完音乐会,你可以去‘塞上老街’品尝烧麦、羊杂、焙子等特色小吃。”执勤民警向一位小游客热情推荐首府美食。

5月1日,第五届“塞上老街音乐美食季”盛大开幕。为确保活动的顺利进行,呼和浩特市公安局玉泉区分局举全警之力、集全警之智,严守安保防线,为广大群众营造了平安喜乐的节日氛围。



执勤现场。

扎实部署推进

玉泉区公安分局高度重视“音乐美食季”安保工作,多次召开专题会议进行部署,反复实地踏查解决关键问题,积极协调联动优化重点环节,着力打造“一体联动、快速响应、立体多元”安保工作指挥网络。该分局班子成员带头坚守一线,各警种部门压实工作责任,推动各项安保措施落实落地。

严格隐患排查

牢固树立“底线思维”和“抓早、抓小、抓苗头”意识。“音乐美食季”开幕前,玉泉区公

安分局会同多部门,提前对1个主会场、5个分会场及其周边街道、商圈多次进行实地踏查,联合活动主办方开展风险评估,对会场和周边商铺存在的安全隐患严格督促整改,确保“音乐美食季”全域安全。

强化巡逻防范

各部门、警种以主会场为核心,以“执勤网格”为单元,以主会场周边区域为重点,结合活动需要设置巡逻防控组、治安处置组、反扒组等多个警务工作小组,以定点驻守、步巡、车巡、视频巡和无人机巡相结合的方式开展全方

位、立体化安保巡防,对突发警情做到快接、快处。活动期间,执勤民辅警在主会场累计救助走失人员19名(其中儿童15名),为18名群众找回遗失物品,化解矛盾纠纷10起。

保障通行顺畅

“五一”期间,“音乐美食季”总游客量达78.97万人次,单日瞬时游客峰值达3.46万人。面对巨大客流带来的安保压力,玉泉区公安分局以“安全、畅通、有序”为工作目标,提前对大召广场容纳人数进行科学评估,充分利用大数据等手段,实时测算主会场现场

人数,接近主会场容纳上限时,采取外围沿线分流疏导、场内多通道单向分流、设置隔离设施、民警现场引导等措施,全力保障主会场人员流动安全、平稳、有序。

期间,玉泉区公安分局累计出动安保力量3180人次,出动警车700余辆次、警用无人机32架次。全体民辅警充分发扬不怕疲劳、连续作战的优良作风,以最高标准、最严要求、最强举措圆满完成“音乐美食季”各项安保任务,确保了群众在喜庆祥和的氛围中欢度假期。

(呼和浩特市公安局玉泉区分局供稿)

做实“田间警务” 播撒“平安种子”

连日来,兴安盟扎赉特旗好力保镇五道河子村五道河子农牧专业合作社内,扎赉特旗公安局民警和农民们正为春耕忙碌着。“我们对今年粮食丰收信心十足。”全国人大代表、五道河子农牧专业合作社理事长杜岗说。

守护粮食增产“黑黄金”

“黑土需要数百年的时间才能形成薄薄一层,倒卖黑土就是砸大家的饭碗!”扎赉特旗公安局生态环境食品药品犯罪侦查大队民警李金龙在抓捕倒卖黑土犯罪嫌疑人薛某时愤怒地说。

去年,辖区一居民未经有关部门许可,在自家承包经营的稻田内,用铲车将耕地表层黑土剥离,获取1000余立方米黑土运至外省准备出售。

获取线索后,扎赉特旗公安局迅速成立专案组,办案民警先后赴外省展开调查,掌握了非法出售、运输、收购黑土等犯罪证据,并抓获犯罪嫌疑人薛某,将被盗黑土成功追回。

“黑土地被誉为‘耕地中的大熊猫’,保护好黑土地是我们的责任。”人大代表杜岗一直关注黑土地的保护,在全国两会上,他提交了《关于对扎赉特旗东北黑土地保护的议案》。

扎赉特旗公安局构建了警种牵头、部门联动、所队主抓、群众参与的联防联控格局,对非法占用黑土地施工、取土、堆放固体废弃物、进行非农业建设等破坏黑土地的违法犯罪行为进行依法整治,广泛发动群众举报,主动收集相关线索,为加强辖区黑土地保护贡献公安力量。

拉紧粮食丰收“保险绳”

农田防护林是农田基础设施建设的重要组成部分,对防风固沙、保持水土、改善农田小气候,保障粮食高产、稳产等具有重要作用。

“还记得有一次突发寒潮,地里的庄稼刚

要出苗,因为没有防护林保护的土壤,庄稼冻死了一大半,因无法复耕造成粮食减产。有了防护林的保护,庄稼就能避免冻害的威胁。”杜岗说。

为避免因极端恶劣天气造成粮食减产,扎赉特旗公安局紧抓春耕备耕关键节点,建立“警长+田长”巡田制度,明确巡田责任、方式、频次等要求,确保民警联合村级“田长”每两周巡查一次。同时,建立起派出所所长、驻村警长工作机制,明确警长保护耕地责任分区,打造警长与“田长”联动机制。积极构建纵向到底、横向到边的耕地及周边生态保护工作体系,守好防护林,牢牢将生态安全和避免粮食减产结合在一起。

确保农业安全“再加码”

“最近,正是各农牧专业合作社春耕大忙时节,也是民辅警最忙的时候。防盗、反诈、安全生产宣传,一个都不能少。”好力保派出所民警宋大明说。

正值春耕用工旺季,杜岗的合作社雇用了大量外来务工人员。民辅警及时开展配套服务,登记核实外来务工人员信息、开展反诈宣传和安全生产提醒等。扎赉特旗公安局牵头与涉农行政执法部门建立联防联控联动机制,健全完善信息共享交流、案件线索移交、工作协作配合等制度,联合组织开展专项执法行动,形成“员工心安,安心生产”的良好局面。

“扎赉特旗公安将加快形成和提升新质公安战斗力,用心守护群众平安,用情护卫生态安全。”扎赉特旗公安局党委书记、局长王天军表示。

和风细雨润春田,不负农时不负春。在希望的田野上,扎赉特公安情系黑土地,做实“田间警务”,播撒“平安种子”,让晶莹的汗水凝结成累累硕果。

(戴紫君)

打造安全“驿站” 守护过境候鸟

天鹅、大雁、灰雁、赤麻鸭……数十种候鸟应时而动,迁徙来到呼伦贝尔市海拉尔地区,成为春季草原上一道灵动风景。

呼伦贝尔市公安局海拉尔区分局生态环境食品药品犯罪侦查大队结合“昆仑2024”“守翼2024”专项行动,加强对候鸟迁徙通道的巡查监测和巡逻保护,多措并举护航候鸟安全迁徙。

“五月初是候鸟大规模迁徙的关键时期,对此,我们专门安排警力开展巡逻监测,确保候鸟平安过境。”海拉尔区公安分局环食药侦大队大队长刘文革说。海拉尔地区是候鸟迁徙重要的中停地,每年春季北迁的大批候鸟会在此停留、觅食。今年,海拉尔区公安分局春季保护候鸟行动将从5月8日启动一直持续到6月中旬。

为了及时消除各类风险隐患,在候鸟来临前期,该分局民辅警提前对候鸟集中栖息区域、湿地、保护区进行巡查巡护,重点清除猎套、鸟网等非法猎捕工具。

据了解,候鸟在迁徙过程中一般会沿着固定的路线行进,中途短暂停歇休息后继续北上。“每年一到候鸟迁徙季节,民辅警看到‘老朋友’归来并安全飞走,大家也就放心了。”海拉尔区公安分局环食药侦大队教导员张亚琨说。

在候鸟保护工作方面,民

警卢鑫是一名行家里手,从2014年参加工作到现在,他从事生态环境保护警务工作已经整整10个年头。“蓑羽鹤、白琵鹭、大天鹅……”进入4月份以来,卢鑫对候鸟栖息地的巡查频次更密集了,他时常在候鸟观测点用望远镜观察候鸟,并能熟练地报出候鸟的种类和习性。

据卢鑫介绍,海拉尔地区过境候鸟主要活动区域为海拉尔河流域及周边水系,较多集中在西山自然保护区和谢尔塔拉湿地等处。由于该地区生态环境逐年向好,候鸟在本地“歇脚”的区域范围越来越广,过去不常看到的大鸨、东方白鹳等鸟类,这两年都能够观测到了。

除了要在巡逻防护上下功夫,民辅警还主动走访候鸟栖息地周边居民,开展候鸟保护宣传。“以前我们生态保护意识弱,通过公安机关坚持不懈宣传,现在居民们都懂得了‘保护生态、人人有责’的道理。”居民赵大爷说。

随着群众生态环境保护意识的提升,仅去年,民警就在热心群众的帮助下救助了20余只野生鸟类,其中就有红隼、纵纹腹小鸮、鸿雁、大鸨等珍稀品种。同时,海拉尔区公安分局还与呼伦湖国家级自然保护区管理局野生动物繁育救助中心建立了野生动物救助协作机制,能够更及时地让候鸟等野生动物得到专业科学救助、早日放归自然。

(沈翠英)